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杭西高2015年10月高三地理试题卷
第I卷（选择题共50分）
一、本卷共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
海绵城市是指城市像海绵一样，下雨时能吸水、蓄水、渗水、净水；当需要时，又可以将水释放并加以利用。下图为某海绵城市的道路横断面示意图。据此回答第1、2题。

[image: image1.jpg]



1．下列叙述错误的是

A．与路面相比，雨水口一定要下沉        B．可将路面雨水引入树池进行消纳

C．绿化带与两侧路面高程保持一致        D．人行道要尽可能的采用透水铺装

2．海绵城市的建设，有利于

①缓解城市水资源短缺                    ②削减各季节城市河流流量   

③修复城市的生态环境                    ④破解雨天“城中看海”现象

A．① ② ③      B．① ② ④        C．② ③ ④        D．① ③ ④

[image: image2.jpg]


图1为某区域地质剖面示意图。甲处石柱林立、排列整齐（见图2），柱子之间垂直裂隙发育，每根石柱高约20‒30米、直径约40‒60厘米，横切面大致呈六边形。据此回答第3、4题。
3．图1地区地质事件发生的先后顺序是
A．拉张褶皱、拉张断裂、砂岩沉积、砾岩沉积、岩浆侵入与喷出             

B．拉张褶皱、拉张断裂、抬升侵蚀、下沉沉积、岩浆侵入与喷出      

C．褶皱、断裂、抬升侵蚀、岩浆侵入与喷出、砂岩沉积、砾岩沉积             

D．沉积、挤压褶皱、断裂、抬升侵蚀、下沉沉积、岩浆侵入与喷出

4．图2所示石柱林是

A．砂砾岩        B．片麻岩         C．玄武岩      D．花岗岩 
读图，回答第5、6题。
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5．甲地的气压值可能是 

A．1031百帕　  　  B．1017百帕　 　  C．1013百帕　 　  D．1000百帕

6．若甲地位于南半球，则下列说法正确的是

A．M地为偏南风　  B．N地为偏西风    C．M地为偏北风　 D．N地为偏南风

[image: image4.bmp]读图，回答第7、8题。
7．图中甲海域洋流的流向是

A．大致自西向东    B．大致自东向西    

C．1月向西南流     D．7月向西南流

8．关于乙岛气候类型或特征的叙述，正确的是

A．热带雨林气候       
B．热带草原气候    

C．年降水总量少        
D．有明显干湿季

读图，回答第9、10题。[image: image5.bmp]
9．图中P地河流的流向、P地的地质构造分别为

A．自北向南  背斜           B．自南向北  断层    

C．自南向北  向斜           D．自北向南  断层

10．在R城森林火险等级最高的季节，下列说法正确的是

A．图A湖泊的蓄水范围符合图C中的b         B．当地苹果、荔枝正值成熟季节
C．图A中的湖泊水被人们大量用来灌溉         D．当地的河流正处于低水位时期

图1、图2分别是我国某城市四个辖区最近10年不同季节最高、最低气温的变化趋势图，读图完成第11、12题。

[image: image6.bmp]11．该城市增温效应最明显的季节是
A．春季       B．夏季       C．秋季       D．冬季

12．该城市市中心与郊区的气温差异可能导致市中心
A．大气污染物不易扩散至郊区                B．降雪的可能性较郊区大

C．不易受郊区燃烧秸秆烟雾的影响            D．降水的可能性较郊区大

下表为2000-2010年我国中西部甲、乙、丙三个省市的人口变动情况表，据此完成第13、14题。
	地区
	自然增长数（万人）
	十年人口增长幅度（%）
	总增长数（万人）

	甲
	170
	-5.0
	-300

	乙
	168
	-0.2
	-4

	丙
	97
	-6.6
	-205


13．关于三个省市人口变动的叙述，正确的是

A．甲人口自然增长率最高                     B．乙的人口总量最大    

C．丙的经济发展水平最低                     D．甲净迁出人口最多

14．三个省市人口的变化对当地的影响有

①“留守老人”增加    ②减缓人口老龄化    ③加重就业压力     ④缓解人地矛盾

A．① ②       B．② ④        C．① ④        D．③ ④
二十四节气“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连，秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒”，能反映天气和物候变化，也是掌握农事季节的工具。据此完成第15、16题。
15．山东、河南一带种植冬小麦是“秋分早，霜降迟，寒露种麦正当时”。那么安徽、江苏等江淮地区“种麦正当时”的时间是

A．秋分       B．寒露        C．霜降        D．白露
16．华北地区小麦播种后，最可能遇到的自然灾害是
A．伏旱         B．洪涝         C．寒潮           D．台风 

下面两图为经地理信息系统处理的我国某湖泊在不同时期的数据属性资料图。读图回答第17、18题。
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17．与图1相比，图2中湖泊土地利用类型面积变化最大的是

A．鱼排水箱                        B．泥滩沙滩       

C．湖泊水域                        D．草洲草地
18．与图1相比，图2中湖泊土地利用类型发生显著变化的原因主要是

A．泥沙淤积日益严重                B．湖泊水位下降较大
C．渔业资源过度捕捞                D．围湖造田日益严重
谷物通常分为稻米、小麦和粗粮三类，粗粮又包括玉米、高粱等。下图为巴西、哈萨克斯坦、俄罗斯和孟加拉国的谷物产量统计图，其中哈萨克斯坦的谷物总产量最低。据此完成第19、20题。
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19．甲、乙、丙代表的谷物分别是

A．小麦、稻米、粗粮
                B．小麦、粗粮、稻米

C．稻米、小麦、粗粮


        D．粗粮、小麦、稻米

20．导致②国谷物总产量低的主导因素是

A．国土面积

   B．农业技术         C．气候

       D．地形

“去工业化”后的美国，在2009年启动了“再工业化”发展战略。再工业化是基于工业在各产业中的地位不断降低、大量工业性投资移师海外而国内投资相对不足的状况提出的一种“回归”战略，即重回实体经济，使工业投资在国内集中，避免出现产业结构空洞化。据此完成第21、22题。

21．下列不属于美国提出再工业化背景的是 

A．国内劳动力成本下降及产业结构的演变   
B．“去工业化”使制造业大量转移到国外        
C．经济增长主要由金融等服务产业来驱动   
D．工业产值在国民经济中的比重日趋下降
22．近年来，美国“再工业化”战略初见成效。下列属于其大力发展的工业部门是 

A．服装制造业             B．生物制药业      
C．玩具制造业             D．金属制品制造业

图1是甲、乙、丙、丁四个不同类型企业的运输成本构成图。图2是工业区位示意图，图中三角形为等边三角形，O点是中心点。甲每生产1吨产品需要1吨原料和1吨燃料，其原料来自Y地，燃料来自R地，产品销售至S地。据此回答第23、24题。

[image: image9.bmp]
23．据图1可知 

A．甲原料运费占总运费比约为50%         
B．乙的最优区位是布局在燃料产地   

C．丙的最优区位是布局在原料产地          
D．丁燃料运费占总运费比约为50% 
24．若只考虑运费，且运费仅与所运货物的重量和运距成正比，则甲的最佳区位是　　

A．M           B．N            C．O             D．P　

25．冬至日，某地最大太阳高度与最小太阳高度（不考虑负值）之差为40°，则该地纬度可能是       

A．73.5°      B．70°        C．16.5°        D．63.5°

第II卷（非选择题共50分）
二、非选择题（共3小题，50分）

26．（16分）根据下列材料，完成（1）～（3）题。

材料一  每年有数以百万计的角马、蹬羚等食草野生动物在赛伦盖蒂和马赛马拉国家公园之间进行大迁徙。图1为该区域野生动物迁徙的路线图。

[image: image10.bmp]
材料二  图2为图1中甲山的自然带谱。
[image: image11.bmp]
（1）归纳图1野生动物迁徙的时空变化特征，并解释其迁徙的原因。（8分）
（2）与低纬高山完整的垂直带谱相比，在海拔3000-4500米处甲山缺少了_______带，

试推测其主要原因。（4分）

（3）近年来，乙国日益重视野生动物的保护。简述该国对野生动物保护的重要意义。    

（4分）
27．（18分）根据下列材料，完成（1）～（3）题。
材料一  图1为我国某区域示意图，区内有我国规模最大的雅丹地貌区。雅丹原是维吾尔族语，意为“具有陡壁的土丘”；在地质学上，雅丹地貌专指由一系列平行的垄脊和沟槽构成的土丘景观（如图2所示）。

[image: image12.bmp]
[image: image13.bmp]
材料二  图1区域生产的枸杞具有颗粒大而饱满，肉质肥厚而核少，色泽鲜艳而味甘等特性，且富有氨基酸、微量元素，具有极高的药用价值。近年来，图中M市新能源产业发展迅速。

（1）简述图1区域的地形特征，并解释雅丹地貌的成因。（6分）
（2）分析图1区域种植枸杞不利的自然条件。（4分）
（3）说明M市新能源开发利用的主要方式。（8分）

28．（16分）根据下列材料，完成（1）～（3）题。

材料一  图1为某国地形、水系分布示意图。该国内河航运非常发达。近几十年来，该国很少在河流上修建高坝，仅是修建了少量低坝。 

[image: image14.jpg]



材料二  图2为甲、乙两地的气候直方图。
[image: image15.bmp]
（1）与乙地相比，描述甲地的降水特征，并分析其原因。（8分）
（2）分析该国内河航运发达的区位优势。（4分）
（3）从经济、生态、安全等角度，分析该国在河流上不建高坝、建低坝所带来的有利影响。（4分）
杭西高2015年10月高三地理答卷
二、非选择题（50分）

26．（16分）根据下列材料，完成（1）～（3）题。

（1）归纳图1野生动物迁徙的时空变化特征，并解释其迁徙的原因。（8分）

（2） 与低纬高山完整的垂直带谱相比，在海拔3000-4500米处甲山缺少了_______       带，试推测其主要原因。（4分）


（3）近年来，乙国日益重视野生动物的保护。简述该国对野生动物保护的重要意义。 （4分）
27．（18分）根据下列材料，完成（1）～（3）题。
（1）简述图1区域的地形特征，并解释雅丹地貌的成因。（6分）

（2） 分析图1区域种植枸杞不利的自然条件。（4分）

（3）说明M市新能源开发利用的主要方式。（8分）
28．（16分）根据下列材料，完成（1）～（3）题。

（1）与乙地相比，描述甲地的降水特征，并分析其原因。（8分）

（2） 分析该国内河航运发达的区位优势。（4分）

（3） 从经济、生态、安全等角度，分析该国在河流上不建高坝、建低坝所

  带来的有利影响。（4分）
杭西高2015年10月高三地理参考答案
（2015年10月）
一、本卷共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	D
	D
	C
	B
	A
	C
	D
	D
	D
	A
	D
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	C
	C
	C
	C
	B
	B
	C
	A
	B
	D
	C
	B
	


二、非选择题（共3小题，合计50分）
26．（16分）
（1）6月开始北迁，11月开始南迁（2分）；路线大致呈环状（或圈状）（2分）。

气压带风带的季节移动，导致这里的气候具有明显的干湿季变化（2分）；为了找到充足的水源和食物（2分）。
（2）高山针叶林（2分）       在海拔3000-4500米处降水偏少，难以生长落叶松、冷杉等针叶林，只能生长草原、草甸等（2分）。

（3）保护生物多样性，维护生态平衡（2分），促进旅游产业的可持续发展（2分）。    

27．（18分）
（1）高原盆地，四周山脉环绕（2分）；地势中低周高（2分）。

气候干旱区，定向风的长期吹蚀（2分）。

（2）地势高，热量不足（2分）；降水少，水源短缺（2分）。

（3）海拔高，空气稀薄，晴天多，光照强烈（2分），可利用太阳能发电、供热（2分）；地势高，风力大（2分），可大力发展风电（2分）。
28（16分）
（1）降水总量较少（2分）；降水季节分配均匀（2分）。

地形平坦，气流抬升不明显（2分）；距海近，受海洋影响较大（2分）。

（2）河流众多，流量大且稳定；地形平坦，流速慢；河海相连，利于河海联运；河流之间有运河相连，四通八达；人口最多，经济发达，运输需求量大。（每个采分点1分，任写四点即可）。
（3）工程量小，节约经济成本；农田淹没少，移民量少；过闸时间短，利于船舶通行；对生态（鱼类洄游）和自然景观的影响小；降低溃坝所带来的风险。（每个采分点1分，任写四点即可）。
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第11、12题图1
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第11、12题图2





气温变化趋势（℃/10年）
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第19、20题图





第23、24题图1
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第23、24题图2
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